

# LA CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES.

AÑO XIX.

Precios de suscripción.—En Almería 6 reales al mes, anticipados.—Fuera franco de porte, por un trimestre 20 rs.—Para el extranjero y Ultramar, un trimestre 40 rs.

Domingo 8 de Diciembre de 1878.

Precios de inserción.—Anuncios a medio real línea en la 4.ª plana.—Anuncios religiosos y comunicados en la 3.ª plana a real línea.—Para los suscritores la mitad.

NUM. 5,644

## HIDROLOGIA MÉDICA.

Para que el público pueda apreciar el mérito indisputable del antiguo y acreditado Establecimiento de aguas minerales de Sierra Alhamilla, fuente de riqueza envidiada de otras localidades, y de acrecentamiento incalculable para la provincia con la protección del Gobierno, vamos a publicar una serie de artículos que den a conocer su historia, topografía de la localidad, propiedades y acción de las aguas, clasificación e indicaciones, con un cuadro estadístico de los enfermos asistidos en el periodo de diez años.

Monografías de gran mérito científico se han escrito desde el año 1838 que fué nombrado por la autoridad superior de la provincia profesor interino D. José Martínez Padilla, primer médico Director que ha desempeñado tan honroso y difícil cargo: sin que desconozcamos escritos, también de gran mérito, de épocas anteriores. Nuestro amigo é ilustrado médico Doctor Campello robado por la muerte demasiado pronto al noble ejercicio de la ciencia de curar ha dejado en manuscritos notables estudios de hidrología aplicada a las enfermedades que necesitaban para su tratamiento dichas aguas, y los dignos Directores que le han sucedido se encuentran en el mismo caso: pero nada conoce el público, y este es el trabajo que nos proponemos, darlos a conocer, para demostrar, que los Baños de Sierra Alhamilla es el tercer establecimiento en España, por la virtud de sus aguas Bicarbonatas-cálcico-magnésicas y temperatura de 57 grados, necesaria é indispensable para la indicación de las estufas á 50 grados y para el poderoso remedio, ducha escocesa y general, cuyas aplicaciones no pueden hacerse en otros establecimientos por carecer de esta hiper-termalidad.

UN SUSCRITOR.

## NOTICIA HISTÓRICA.

### DE LOS BAÑOS DE SIERRA ALHAMILLA.

La antigüedad de la fundación de Almería, no puede fijarse, pues se pierde en la oscuridad de los siglos: en tiempo de los Fenicios era conocida con el nombre de Puerto Magno; los Romanos tuvieron en él el aprecio que merecía, dándole mucho mayor extensión, y los Africanos, la consideraron como una de las mas preciosas joyas de las que poseían en el continente Europeo y entusiasmados, la llamaron Espejo del Mar. Contribuyó también á aumentar la fama de esta incomparable ciudad, en las distintas épocas en que florecieron estos dos últimos imperios, las excelentes cualidades y virtudes de un precioso y abundante manantial de aguas termomédicinas conocido hoy con el nombre de Baños de Almería ó de Sierra Alhamilla.

Las propiedades medicinales de estas aguas, sin duda alguna, fueron apreciadas y conocidas desde los mas remotos tiempos. Los primeros habitantes de este hermoso país no pudieron menos de fijar la vista con admiración en tan notable manantial: la enorme cantidad de vapores que arrojaba, se veía desde mucha distancia mediante á estar al descubierto, y este fenómeno llamaria su atención y excitaria su curiosidad. El hombre cuyo génio está siempre dispuesto á observar é investigar todo lo maravilloso, se acercaria á este sitio y con sorpresa sentiria el calor excesivo desprendido de unas aguas que brotando á torrentes, se precipitan por la escabrosa pendiente de la montaña: notaria además, que á proporción que se alejaban de su nacimiento, iban perdiendo de temperatura y que el terreno que bañaban estaba cubierto por diferentes plantas. El no haber en este sitio otras aguas le haria beberlas para apagar la sed, y despues guiado por el instinto de conservación, las usaria en

baños con el objeto de mitigar las incomodidades y males que padecía. De aquí tendrian su origen las primeras observaciones prácticas, demostrativas de las virtudes terapéuticas de estas aguas; que despues se han trasmitido de tiempo en tiempo, de generación en generación hasta nuestros días; pues es constante que la necesidad, la casualidad, y la experiencia, fueron las que al principio hicieron aprender al hombre, que este precioso liquido servia para nutrir el cuerpo y para curar las mas pertinaces dolencias.

Pero apesar de lo que acaba de decirse no es fácil señalar á punto fijo la época en que principiaron á usarse estas aguas como remedio. Solo puede inferirse en atención á los restos ruinosos de la antigua fábrica de estos baños, de bella arquitectura y de fundación desconocida, que existian á mediados del siglo anterior; que en tiempo de los romanos y árabes fueron concurridos y apreciados, y no podia menos de suceder así, si se considera por una parte el entusiasmo y especial interés con que los primeros miraron todo lo perteneciente á baños; los suntuosos y multiplicados edificios que fabricaron; el lujo y esplendor que habia en ellos y la multitud de personas que concurrían á estos Establecimientos; y por otra, la particular inclinación que tuvieron los segundos á todo lo relativo á la ciencia consoladora del hombre; los adelantos que hicieron en ella y lo mucho que cultivaron el importante ramo de aguas minerales, como se deja ver en algunos de los escritos que á través de las guerras y calamidades ocurridas hasta su expulsión de la Peninsula han llegado á nuestras manos, y de las existentes sobras que dejaron hechas en muchos puntos de España en que brotan aguas medicinales y que nuestro descuido y apatía en conservar á toda costa unos monumentos tan preciosos, han hecho desaparecer del todo ó que no queden mas que escombros y ruinas que sirven única-

mente para llenarnos de confusión y vergüenza y para demostrar el aprecio y saber con que aquella nación que llamamos bárbara, miraba tan interesante y fecundo ramo de salud y de riquezas.

Desde esta última y remota época, casi por espacio de tres siglos, por una desidia inconcebible, se abandonó del todo, el establecimiento de baños de Sierra-Alhamilla, no cuidándose siquiera de mejorar, ni aun de reparar los edificios construidos por los Africanos, y así, deteriorándose de día en día llegaron á quedar reducidos á unas bóvedas quebrantadas, y á unos depósitos ó estanques inmundos, donde el imperio de la necesidad hacia se bañasen en agua corrompida las infinitas personas que en todos tiempos han acudido á este inapreciable raudal, atraídos de las maravillosas propiedades medicinales de sus aguas: por manera que sufrían las mayores privaciones, peligros é incomodidades, que llegaban hasta el extremo de tener que vivir en inculto y triste despoblado, en chozas y barracas á la intemperie y sin la mayor seguridad. Tan inaudito y desacertado proceder hubiera concluido positivamente con este inapreciable establecimiento, quedando solo reducido al precioso manantial de salud y de vida que la próspera naturaleza arrojó en abundancia, si por los años 1776 los lamentos y quejas de los concurrentes, producidas por las continuas penalidades y frecuentes desgracias que sufrían, no hubiesen llegado á oídos del filantrópico y célebre Obispo de esta Diócesis, D. Claudio Sanz y Torres, que entusiasmado por el bien de sus semejantes, fijó su atención sobre asunto de tanta entidad y trató de arrancar de raíz tantos y tan multiplicados males, acudiendo para evitarlos á la construcción sobre sus antiguas ruinas, de un sólido y capaz edificio, con habitaciones para huéspedes, capilla y demás oficinas necesarias, todo á sus espensas y á beneficio de los enfermos, dejando por pa-

—295—

casco del buque enemigo, y Ludlow y su compañero distinguieron la larga línea blanca guarnecida de portas que caracterizan á los buques de guerra. Cuando el crucero de la reina Ana continuaba su rumbo en la misma dirección, bastó el transcurso de media hora, para que ambos se acercaran mutuamente lo suficiente, y que no les quedara duda alguna relativa á su fuerza y caracter respectivos. El extranjero hizo á su vez los preparativos de combate.

Nos muestra un corazón sólido y una batería fuerte observó el timonel en jefe cuando el costado del buque llegó á estar visible por su cambio de posición. Cuento veinte y seis muelas, aunque le debe faltar la del juicio, pues de ese otro modo no sería tan loco que desafiara á la Coqueta de la reina Ana. Es un buque bastante bonito, capitán Ludlow, y muy suelto en sus movimientos; pero mirad sus velas altas: justamente lo mismo que su caracter, tienen poca ó ninguna cabeza. No negaré que su casco sea bastante bueno, por que no es mas que obra de un carpintero. Pero en tratándose del corte de una vela, ¿como lo ha de entender un buque de Lorient ó de Brest? Al fin y á la postre nada hay que iguale á las buenas y sólidas velas inglesas, que ni son demasiado estrechas de cabeza ni anchas de base, con cuerdas y aparejos de proporcionada longitud. Ved esos americanos que introducen innovaciones en el arte de construir buques como si hubiera ventaja en abandonar las costumbres de nuestros antepasados! Cualquiera puede ver que cuanto tienen de bueno y agradable en torno suyo es inglés, al paso que todas las innovaciones y cambio que nada significan son inventados por su propia vanidad.

—Sin embargo, marchan bien, Trysail, replicó el

—296—

capitan, quien á pesar de ser úbdito leal no olvidaba el lugar de su nacimiento; y muchas veces á este buque, que es uno de los modelos mas hermosos de Plymouth, le ha costado trabajo perseguir á los barcos costeros de estos mares. Ved al bergantín como se ha burlado de nosotros á pesar de nuestras ventajas y del viento que nos era favorable!

—No se puede decir donde se ha construido ese bergantín, mi capitán. Aquí ó allá, le considero como un buque sin definición, como el viejo almirante Top acostumbraba á llamar á los galeones de los mares del Norte; pero en cuanto á esas nuevas modas americanas, os pregunto ahora, capitán Ludlow, ¿para qué uso pueden servir? En primer lugar, no son inglesas ni francesas, lo cual equivale á decir que de ningún país. Además desarreglan los usos establecidos entre los fabricantes de armaduras y velas, y aunque sus buques marchan regularmente hoy, creedme, tarde ó temprano les acontecerá alguna desgracia. Es completamente irracional suponer que un pueblo nuevo pueda descubrir en la construcción de un buque cosa alguna que se haya escapado á la sagacidad de marinos viejos... Pero el francés recoge sus rastros y parece quererlas amainar, lo cual le condena desde luego... Así, pues, mi opinión es que esas modas nuevas nada bueno pueden producir.

—Vuestras razones son concluyentes, Trysail, contestó el capitán, cuyos pensamientos estaban fijados en objeto muy distinto. Corvengo en que el mas fuerte debería bajar sus vergas.

Es una cosa muy varonil y conveniente ver á un buque despojarse en el momento de la acción. Es como un hombre que va á sufrir un asalto de pugilato y se quita la chaqueta con intención de sostener un combate

tro los de tan piadosa fundación á los Ilmos. Prelados de Almería, sus sucesores.—¡Llor eterno á tan respetable Prelado!

Parecía y era de esperar, que la construcción de obra tan útil y necesaria debía proporcionar bienes sin cuento á la humanidad doliente y desvalida: pero desgraciadamente la sensible y llorada pérdida de tan celoso bienhechor en el año 1779, acabó con todos sus benéficos proyectos, y desde entonces á excepción de la casa de baños, en nada varió la esencia de la deplorable situación en que se hallaba este piadoso Asilo que hasta 1838 continuó en el mismo abandono que antes, con los mismos abusos, odiosos desórdenes, y nocivos defectos de policía sanitaria, sin que nadie en tan dilatado tiempo tratase de corregirlos, ni de buscar y aplicar medio á tantos males.

Sin duda alguna el descuido é indiferencia con que se había mirado hasta el año 1838 el Establecimiento de Sierra Alhamilla ha sido la causa de que se haya escrito y publicado muy poco de él. El Profesor D. José María Padilla, Director interino en la fecha antes expresada, en virtud á lo dispuesto en el reglamento de aguas minerales, remitió á la inspección general del ramo la primera Memoria, donde con un lenguaje animado y bastante correcto dá á conocer sus estudios en los diferentes enfermos que han estado á su cuidado, excediendo del número de 600, no obstante las incomodidades, privaciones y disgustos que se sufrían por falta de una buena instalación cual correspondía á la importancia de tan acreditado manantial. De lo que puede deducirse hasta que punto de riqueza hubiera llegado el Establecimiento balneario de Sierra Alhamilla, si se hubiese organizado y tratado de su fomento, perfección y esplendor: entonces compitieron con los más célebres de Francia, Inglaterra y Alemania en bien merecida fama hubiera atraído un crecísimo número de personas, tanto nacionales como extrangeras; resultando de aquí un bien evidente á la salud pública y un acrecentamiento incalculable de riqueza en la provincia, verdad admitida por los más sabios economistas cuando los Gobiernos protegen con energía los establecimientos de aguas minerales de virtudes acreditadas, como sucede en Francia y Alemania, que saca numerosos recursos de sus manantiales medicinales, apesar de que bajo ningún concepto pueden competir con los nuestros ni en actividad ni en número.

El establecimiento que nos ocupa ha venido desde su fundación dependiendo

en el régimen administrativo y conservación, del Cefe de la Diócesis; fué declarado de planta el año 1846, renunciando el Prelado dicho patrocinio por falta de recursos para sostenerlo con arreglo á la institución.

A consecuencia de esto y por orden del Poder Ejecutivo quedó en manos de la Administración provincial. Los Médicos Directores que han venido sucediéndose en el desempeño de este cargo, todos y con especialidad el Doctor Campello que lo fué más de treinta años, han solicitado con el mayor interés las mejoras, reformas y obras de nueva planta que reclamaba este establecimiento, por su importancia y numerosa concurrencia de bañistas, cada vez en aumento, sin embargo del abandono en las más urgentes reparaciones, falta de una buena higiene y policía sanitaria, que daban al edificio el aspecto de un pobre y sucio hospital con carencia absoluta de los medios que constituyen una instalación balneo-terápica con arreglo á los adelantos modernos. Tan justas peticiones no llegaron á realizarse, pues las utilidades por alquiler de los cuartos y derechos de baño, recaudado por contratistas que adquirían este derecho por subasta, escasamente permitían sufragar los gastos de blanqueo y sueldo de empleados. Por estas razones y otras de mayor conveniencia, en 1877 fué sacado á la venta en pública subasta, siendo adjudicado á su actual propietario el que ha realizado en el breve plazo de un año todas las obras reclamadas por sus dignos Directores, haciendo cuantiosos gastos en la edificación de un segundo piso sugeto al mismo orden de arquitectura que el primero, y que presenta una galería claustrada á donde corresponden las puertas de las nuevas habitaciones destinadas á hospedería. El patio antes descubierto ha sido cerrado en su parte superior y recibe luz por catorce ventanas de grandes dimensiones. Además en la fachada Sur del Establecimiento se ha construido de nueva planta un edificio destinado á baños de preferencia, que cuenta salón de descanso, galería con ocho gabinetes con bañaderos de mármol de Macael y un espacioso departamento provisto de tres pilas de la misma caliza y de aparatos para ducha general, de lluvia, dorsal y escocesa. Contigua á la pieza citada, se ha hecho una gran balsa para entriamiento, que comunica por tubería correspondiente con los bañaderos y aparatos hidro-terápicos con presión bastante á llenar todas las indicaciones; bien se comprende que los mejoras han sido notables toda vez que hasta el año 1877 solo tenía el estable-

cimiento planta baja con once habitaciones, cuatro balsas para baño general y una sola estufa, y hoy cuenta segundo piso y doble número de alojamientos, dos estufas bañaderas de mármol, balsa de enfriamientos y gabinete hidroterápico, suficiente instalación para llenar todas las necesidades.

El nacimiento del agua á cuatro metros de distancia del edificio ha sido reedificado convenientemente. La limpieza de todos los departamentos se hace dos veces al día, proporcionando las mejores condiciones higiénicas y el aspecto más agradable. El servicio por todos los empleados esmeradísimo; y los precios por todos conceptos más económicos que en ningún establecimiento de España.

Nunca se ha olvidado nadie del objeto primitivo de la fundación, y por lo mismo hay dentro del establecimiento habitaciones modestas pero desahogadas y decentes para alojamiento de los enfermos pobres.

Por lo expuesto puede conocerse el brillante estado en que se hallaría el Establecimiento de aguas minerales de Sierra Alhamilla, si se hubiese secundado la obra benéfica de su fundador, protegida después por los Gobiernos, considerándoles como un ramo importante de economía política, y como un medio no pequeño de aumentar la riqueza del país. Su fama hubiera cundido por toda la Península, y con buenas vías de comunicación, en el corto trayecto que le separa de la capital, las mejoras realizadas por su actual propietario serían bastante para colocarles á la altura y reputación que merecen sus prodigiosas y acreditadas aguas.

Almería 5 de Diciembre de 1878.

UN SUSCRITOR.

NOTICIAS GENERALES.

Madrid 4.

Dice *El Diario Español*:

«Han sido declarados en situación de reemplazo los oficiales que hace unos doce días llegaron detenidos de Zaragoza.»

Ayer fué obsequiado el Sr. Sellés con un espléndido almuerzo en Los Cines por el señor D. Antonio Vico, quien además invitó á varios literatos, maestros compositores y periodistas hasta el número de veinte.

Entre otros autores dramáticos que, aparte del Sr. Sellés, asistieron al banquete, se hallaban los señores Echegaray (D. José)

Cano y Zapata, para quienes hubo cariñosas frases y entusiastas brindis, no escaçados tam oco por los concurrentes á los Sres. Vico y Morales, que tantos y tan laudibles esfuerzos están haciendo en favor del arte dramático.

Respecto al Sr. Sellés—en cuyo honor improvisó el Sr. Vico unas preciosas redondillas—creemos que conservará por mucho tiempo gratos recuerdos de la agradable reunión á que nos referimos.

Hemos recibido pormenores del bárbaro crimen cometido en Fajerra (Malaga). Una pareja de la Guardia Civil de Igualoja entró á almorzar en una casa de aquel pueblo, sentándose y dejando los fusiles, cuando dos hombres, tal vez embriagados, se presentaron allí, y después de algunas palabras insolentes, uno de ellos disparó á boca de jarro sobre un guardia uno de los fusiles, dejándole muerto en el acto. El otro guardia se lanzó sobre el asesino; pero recibió un culatazo en la cabeza que le derribó al suelo, después de lo cual le dieron cuatro puñaladas aquellos maldados, que huyeron inmediatamente, sin que haya indicio de su paradero.

El lunes salió á cumplir su triste misión en el juzgado de Almazan el ejecutor de justicia de la Audiencia de Burgos. Los reos condenados á muerte en garrote, son Juan Angulo y Rufino Isla, autores de robo con homicidio en la persona de D. Luis Gomez, recaudador de Contribuciones.

TELEGRAMAS.

Roma 4.

Cairolí no asiste á la Cámara por prescripción de los médicos. Se han sostenido las anunciadas interpelaciones al gobierno. El diputado Sobrentino, sostiene en su discurso que las actuales condiciones económicas del país son la causa única de esas asociaciones anárquicas, y de los crímenes que se cometen.

Bucharest 4.

Los comités búlgaros, romanos, griegos, musulmanes é israelitas de la Dobrutcha han telegrafiado al príncipe Carlos que se acogen con entusiasmo á la nueva civilización.

Lahore 3.

Segun noticias oficiales recibidas por el Virey, no ha ocurrido hoy incidente alguno en el desfile de Khiber.

vigoroso. Mirad ya se hinchan de nuevo las velas para maniobrar antes de empezar la tarea.

Ludlow no apartaba un momento su vista del buque extranjero. Conoció que se acercaba el momento crítico para empeñar la acción, y dando orden á Trysail de que mantuviera la celeridad del buque, bajó al entrepuente. El joven comandante se detuvo un momento con la mano apoyada en la cerradura de la puerta de la cámara, y luego, venciendo su repugnancia, entró.

La *Coqueta*, estaba construída con arreglo á los modelos más en voga hace un siglo, y que por una reacción que se hace sentir en la arquitectura naval, así como en cosas de menor importancia, se encuentra hoy en uso en los buques de su porte. La cámara del comandante se hallaba al nivel de las baterías, y contenía con frecuencia dos y cuatro cañones. Al entrar Ludlow en su cámara encontró un grupo de marinos al rededor de una carronada que dirigían hacia el enemigo, y contemplaban los preparativos que preceden habitualmente al combate. La sala del consejo y la pequeña habitación que la servía de antes la eran las únicas que permanecían cerradas. Como los carpinteros estaban aguardando sus órdenes, dió lugar para echar abajo los tabiques y dejar desembarazada toda la parte interior del buque apropiado para el combate. Mientras se ejecutaba esta parte de sus órdenes, entró en la sala del consejo.

En ella se hallaban reunidos el alderman Van Beverout y sus compañeros, aguardando la visita del comandante. Pasando Ludlow con frialdad por delante del primero, se aproximó á su sobrina, y cogiéndola de la mano la condujo fuera haciendo señas á sus criados para que la siguieran. Bajaron á las profundidades del buque

pues la orden de prepararse para el combate fué acogida por la escasa tripulación de la *Coqueta* como lo había sido en otro tiempo, cuando su cubierta se hallaba guardada con el número de hombres suficiente para poner en juego todo el poder de su armamento; solo algunos de los marineros más viejos y experimentados sacudieron la cabeza cual si dudaran de la prudencia del conflicto promovido.

Aunque Ludlow experimentara cierta vacilación secreta al cerciorarse del carácter y fuerza del enemigo una vez adoptada ya su resolución, no reveló la menor emoción.

Las órdenes necesarias fueron dadas con calma y con toda la claridad y precisión necesarias que constituyen el mayor merito de un capitán de buque. Eucadenáronse las vergas, se desengancharon las carronadas, se izaron las velas pequeñas, y en fin todos los preparativos que se emplean en tales ocasiones fueron hechos con la habilidad y prontitud habituales. El tambor tocó marcha, y cuando todos los hombres estuvieron en sus puestos, su joven comandante tuvo mayor facilidad para calcular la fuerza verdadera de su tripulación. Llamó al contramaestre, y subió al castillo de proa á fin de poder conferenciar con Trysail sin ser oído y observar al propio tiempo las maniobras del enemigo.

El buque extranjero, según lo observó Trysail, había virado en redondo, y presentaba la proa al Norte. Esta variación de rumbo le llevó á barlovento y como al mismo tiempo desplegó todo su velamen, se acercaba con rapidéz.

Mientras á bordo de la *Coqueta* se ocupaban en hacer los preparativos, se había descubierto por entero el

Se sabe con referencia á noticias de buen origen que los Afghanes han abandonado á Felehabad replegándose hácia el interior del país.

Ha mejorado el tiempo, cesando de nevar, pero los frios son muy intensos.

**Roma 3.**

En la Cámara de diputados ha comenzado hoy la discusión sobre las interpelaciones que se venían anunciando.

Es inexacta la noticia de que el ministerio tiene el propósito de presentar la dimisión antes de que recaiga una votación sobre las interpelaciones.

**GACETILLAS.**

**Que se haga la luz.**—Con sorpresa hemos leído en «El Conservador» las siguientes líneas que trasladamos á nuestras columnas deseosos de que por quien pueda y debe se den claras esplicaciones sobre esa cuestion artistica.

«¿Será cierto que un *personage*, íntimamente relacionado con los amigos de «El Diario» á salido para Madrid con objeto de gestionar cerca de algunos Diputados á Cortes, á fin de que no se interpele sobre cierta cuestion pictórica, que viene preocupando hace dias á los habitantes de esta capital?»

Esperamos que «El Diario» encarándose en las buenas formas que tanto recomienda y que segun creemos guarda para las ocasiones, nos contestará categóricamente lo que haya sobre este asunto.

**Los cuadros.**—El mismo «Conservador» insiste sobre el asunto y dice en otro lugar:

«Hace algunos dias que viene propagándose con bastante insistencia en los círculos de esta capital, cierto rumor respecto á algunos cuadros que se hallaban en la Parroquia de Santiago y que segun se dice se han remitido al extranjero para su enagenacion.

Como este asunto entraña suma importancia, creemos que para esclarecer ciertos hechos y desvanecer la densa atmósfera que con este motivo se ha creado, nuestro colega *El Diari*, tan amante de los intereses del país, se servirá dar algunas esplicaciones sobre tan importante cuestion.

Conste que al rogar al diario ultramontano desvanezca las versiones de que la opinion pública se ha hecho eco, lo hacemos impulsados por las indicaciones de muchos de nuestros abonados.

**Llegada.**—Ha llegado á esta capital nuestro apreciable amigo D. Bernardo Toro y Moya, Diputado á Cortes por uno de los distritos de la provincia, el cual viene representando muchos años en el Congreso.

**Ayudante.**—Por el ministerio de Marina se han tomado las siguientes resoluciones:

Nombrando ayudante de marina de la provincia de Almería al alférez de fragata D. Francisco Morel y Valero, y vocal de la junta de pesca de la misma provincia á D. Francisco Domenech.

**Parece que el director de la Guardia civil ha tenido á bien prohibir á los guardias que estando de servicio en las carreteras y caminos de todas clases, puedan detenerse á las inmediaciones de las tabernas y ventorrillos que encuentren en el tránsito, pudiendo verificarlo, si tuviesen de ello necesidad, en cualquiera otro punto, prefiriendo siempre los parajes más solitarios y peligrosos.**

**La cantidad presupuestada para consignacion de gastos de la Diputación provincial de Valencia durante el mes de Diciembre, asciende á 28.512'43 pesetas.**

Ignoramos la cantidad que para el mismo objeto ha destinado la Diputación de Almería.

**Calendario.**—Hemos visto y leído el llamado «piadoso» para el próximo año de 1879. En ese libro hay de todo, como en botica.

Un señor Carbonero echa también su cuarto á espadas, ofreciendo al lector unos

cuantos pensamientos para el año de gracia de 1879.

Echemos el cubo al pozo, porque los pensamientos son profundos.

Ahí vá uno:

«Antes de hacer una cosa, considera si despues de hecha podrias contársela á tu madre.»

Se me ocurre uno que no puede ni tener madre, en cuyo caso, debiera decir el señor Carbonero, «considera si podrias contárselo á tu tia.»

Aparte de eso, bien puede uno hacer cosas naturales y lógicas y buenas, que el contarlas á mamá fuera falta de respeto.

Otro pensamiento muy hondo, muy hondo.

«Si quieres tener que comer, aprende á hacer bien cualquier cosa.»

No creo que eso quiera decir «aprende á robar relojes con perfeccion» si no «aprende á hacer bien el bacalao á la vizcaina.»

En fin, cuando lean ustedes por ahí pensamientos de esa profundidad que dan autorizados para exclamar «¡Oh! ¡Pensamientos de Carbonero!»

Otro individuo quiere ensalzar á San Francisco de Borja, y cuenta de él que una noche durmió en el suelo, junto á la cama de un compañero anciano y achacoso.

El anciano estuvo escupiendo toda la noche sobre la cara de San Francisco, y á este le pareció tan natural que su cara sirviera de escupidera, que enseñándosela á la mañana siguiente á su compañero, le dijo: «No podias haber escogido lugar mas apropiado para el caso.

Por supuesto...

¡Todo eso es para ver si se consigue hacer á San Francisco patron de los que no se lavan!

La verdad es que no tenia yo noticia de tales aficiones del santo.

**La Alhambra.**—Esta sociedad celebrará esta noche un magnífico baile de máscaras de 7 á 12.

**AYUNTAMIENTO CONSTITUCIONAL de Almería.**

Mes de Noviembre de 1878.

Año económico de 1878 á 1879

Extracto de la cuenta municipal, por ingresos y gastos correspondiente al expresado mes.

CARGO.	PTS.	CTS.
Existencia en fin de Octubre.	29835	61
Recaudado por propios.	25	
Id. montes.	3173	34
Id. impuestos establecidos.	4640	93
Id. ingresos extraordinarios.	32	75
Id. recursos legales por varios conceptos.	14786	13
Id. id. sobre especies de consumos.	35340	11
<b>Total.</b>	<b>89255</b>	<b>09</b>
DATA.		
Por el capítulo de Ayuntamiento.	8816	25
Id. policía de seguridad.	1942	83
Id. id. urbana.	3969	45
Id. Instrucción primaria.	3107	99
Id. Beneficencia.	455	60
Id. Obras públicas.	1983	19
Id. correccion pública.	1576	
Id. montes.	441	02
Id. cargas.	1449	49
Id. contingente provincial.	9405	58
Impuesto de sal.	3946	33
Encabezamiento de consumos.	31131	56
<b>Total.</b>	<b>58123</b>	<b>53</b>

Existencia para Diciembre. . . 31131 56

Almería 30 de Noviembre de 1878.—El Depositario M. Rodriguez.—El Contador, R. Valdés.—El Alcalde, Juan de Oña.

**SECCION CENTRAL DE CONSUMOS.**

Recaudacion obtenida en el dia de ayer	PTAS.	CT.
Fielato del Puerto.	829	57
Idem de Granada.	158	71
Idem de la Vega.	213	80
Idem Central.	12	59
<b>Total.</b>	<b>1.213</b>	<b>67</b>

Almería, 7 de Diciembre de 1878.—El Alcalde, Oña.

**LA PASCUA LLEGA.**

**PARA MANTECADOS Y ROSCOS.**

**La superior harina de Loja.**

Se ha recibido en el Establecimiento de D. Juan Gallurt,

**2. Mariana, 2.**

También se ha recibido harina superior de primera para pan de aceite, azúcar florete en rano y molida, pepita de almendra, piñones, manteca de Hamburgo y del reino, en latas de una y dos libras, canela molida, pasas malagueñas en cajas de medias arrobas y cuarterones, pastas de todas clases, y aceite superior de Sevilla.

**2. Mariana, 2.**

Establecimiento de D. JUAN GALLURT,

**LO OFRECIDO ES DEUDA**

Los dueños del establecimiento LA CONCEPCION, participan al público que han recibido ya los quesos superiores que se esperaban, así como la rica manteca de Hamburgo, que á eleccion del consumidor pueden tomar por libras sueltas, barrilitos y latas de varios tamaños.

También han recibido ya la habichuela tierna del Pinet y en la semana entrante llegará el surtido completo de pastas frescas de la acreditada fábrica de Arenys de Mar que tanta aceptación han tenido en este país.

**SANGUIJUELAS.**

En casa de D. Patricio Gomez calle de Sancho Ortiz, plazuela del Parralillo, se ha recibido un estenso surtido de «sanguijuelas» africanas.

**RIFA.**

Habiendo sabido que no se han cumplido todos los requisitos legales en la rifa de una Góndola y dos caballos anunciada en union del sorteo de la Loteria nacional del 23 de Diciembre de este año, se anula dicha rifa, devolviendo desde luego el precio de los billetes vendidos á su presentacion en los mismos puntos donde se espendieron.

Lo que se hace saber para conocimiento de los interesados y á fin de que no sufran ninguna clase de perjuicios.

Almería 4 de Diciembre de 1878.—José Ramirez Andujar.

**SUBASTA.**

Se hace de los minerales plomizos á de zink que se extraigan de las pertenencias de la mina «Burra de Balaam» en la presente varada, que termina el 23 del actual, bajo el pliego de condiciones que se pondrá de manifiesto de los licitadores.

El acto tendrá lugar el Domingo 8 del corriente en la casa núm. 23 del Paseo del Principe de doce á una de la tarde para la de los minerales plomizos y de una á dos para los de zink.

Almería 4 de Diciembre de 1878.—El Presidente, Francisco Arias de Reina.

**¿COMERAS DEL PAVO?**

Al que compra cuerdas de

«abacá» por valor de 50 pesetas se le regalará una papeleta para la rifa de un pavo y seis botellas de vino, cuyo acto tendrá lugar el dia 28 del actual á las 12 de su mañana.

Reyes Católicos 14.

**ANUNCIO.**

Juan Gimenez Martinez, dueño del depósito de plantas situado en la Puerta del Sol de esta ciudad, que por tantos años viene surtiendo al público aficionado de la misma, tiene el honor de ofrecerle en el presente un estenso y variado surtido en frutales, naranjos, limoneros injertos en pié de agrio, garantidos, palmeras, árboles de paseo, arbustos de hoja caduca y de hoja persistente, coníferas, enredaderas y otras plantas como Cinerarias, Hibiscus, Hortensias, Heliotropos, Aspidistra y Anreolas.

Tiene además un gran surtido de Francesillas (moñas), Pensamientos y semillas de todas clases.

Ya ha recomendado mas de una vez la propagacion del Eucaliptus glóbulus, planta utilísima tanto por las cualidades higiénicas que posee, tan recomendable para la salud, cuanto por el desarrollo rápido de su madera.

**ANUNCIO.**

Acaba de llegar á esta capital el conocido turroneiro, Antonio Moneris, que hace 53 años visita esta capital y el cual ofrece un surtido de turrones de Gijona entre ellos los de Yema y Avellana de primera, almendras, anises, y piñones y peladillas garrampiñas.

Habita en la calle de Mariana número 12, en los bajos del colegio de la señora de Vazquez.

**PARA LA PASCUA.**

Ha llegado á esta capital procedente de Gijona Josefa Verdú, conocida por el ama, con un gran surtido de turrones de todas clases, peladillas legítimas de Alcoy, piñones y anises.

Acudid y veréis lo bueno. La gran novedad.—Turrón de Abacá—Venta, arco de la plaza y Reyes Católicos, 14.

# DIARIO DE AVISOS

## MAQUINAS PARA COSER

LA COMPANIA FABRIL

"SINGER"

MAS DE 2.000.000 DE MAQUINAS.

Las cuales están trabajando en todas partes del Globo, atestiguando su gran superioridad sobre los demás sistemas y habiendo engrandecido sus Fábricas para poder producir 8.000 MAQUINAS SEMANALES, ha resuelto reducir sus precios y ofrecer aún mayores ventajas al comprador.

### GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

VS. MAQUINAS LEGITIMAS DE LA COMPANIA FABRIL "SINGER." A PLAZOS desde 500 reales ó AL CONTADO 450 reales.

### GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

LAS MAQUINAS LEGITIMAS DE LA COMPANIA FABRIL "SINGER." (SE VENDEN A PLAZOS) desde 10 reales semanales ó AL CONTADO Con 10 por 100 de rebaja.

### ¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!

En vista de la inmensa reputación que han adquirido las Maquinas de LA COMPANIA FABRIL «SINGER» han aparecido numerosos imitadores que, no teniendo ninguna reputación con el cual, se valen de nuestro nombre «SINGER» para sorprender la buena fe del público con sus falsificaciones. Toda Máquina «SINGER» legítima tiene el nombre de la Casa.

THE SINGER MANUFACTURING COMPANY.

CASAS PARA LA VENTA.

### 6, PRÍNCIPE ALFONSO, 6 ALMERIA.

Alicante.	Atenas, 5.	Orense.	Paz, 30.
Bilbao.	San Segundo, 18.	Palencia.	Mayor, 21.
Burgos.	San Juan 32.	Palma de Mallorca.	Dolería, 18.
Cadix.	Puerta del Angel-Boria.	Pamplona.	Plaza del Castillo, 49.
Córdoba.	Arenal, 16.	Salamanca.	Corrillo 2.
Coruña.	Espolon, 44.	Sta. Cruz de Tenerife.	Sol, 39.
Cuenca.	Pintores, 23.	Segovia.	Cintaría, 8.
Gerona.	Columela, 20.	Sevilla.	O'Donnell, 5.
Guadal.	Ayuntamiento, 14 y 16.	Tarragona.	Baj. de la Misericordia, 4.
Huelva.	Real, 18.	Teruel.	Nueva, 16.
León.	Carretería 107.	Valencia.	Mar, 53 y 55.
Lérida.	Plaza de la Constitución.	Valladolid.	Acercas de S. Francisco.
Logroño.	Mayor Alta, 5.	Vigo.	Príncipe, 26.
Madrid.	Concepción, 12.	Victoria.	General Alava, 2.
Malaga.	Rua, 13.	Zamora.	Renda, 18.
	San Antonio, 9.	Zaragoza.	Hilfoso 1, 41.
	Mercado, 23.	Jaca.	Maestra baja, 19.
	Carretera, 35.		
	Duque de la Victoria, 1.		

SALED A TODOS devuelta sin medicina, ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de DUNBARRY, de Londres la

## REVALENTA ARABIGA

Treinta años de un invariable éxito, combatiendo las digestiones laboriosas (dispepsias), gastritis, neuralgias, cólicos, vómitos, amargor de boca, acedias, náuseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresión, congestión, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre—90.000 curaciones, entre las cuales se cuentan las de la señora marquesa de Castlestuart, del duque de Pluskaw, la señora marquesa de Brehan, Lord Stuart de Decies, Par de Inglaterra, el Sr. Dr. católico Wurzer, etc.

Cura núm. 311. Vervant 28 de Marzo de 1866.—Muy señor mío: Gracias a Dios que la Revalenta de V. me ha salvado la vida. Mi naturaleza débil, abatida por el padecimiento de una fiebre de dispepsia que durante ocho años, fué combatida sin resultado por los médicos, que me creían próximo a la muerte, ha adquirido la salud que solo debo a la virtud de la Revalenta.

A. BRUNELIERE, presbítero.

Cura núm. 45.279.—Tisis.—Sr. Roberts, de una consunción pulmonar con tos, vómitos, estreñimiento y sordera durante 25 años.

Cura núm. Courmes (Alpes Marítimas), Julio 1871.—Desde que hago uso de su preciosa Revalenta, siento un nuevo vigor, mi padecimiento de la laringe como tambien los que experimentaba en todos los músculos, han ido a desaparecer.

Cura núm. 68.413. Sr. Lacan (padre), de siete años de parálisis de las piernas, de los brazos y de la lengua.

Cuatro veces más nutritiva que la carne y no irrita economizando 50 veces su precio en medicinas. Ella es tambien el mejor fortificante para los niños débiles, como para las personas de todas edades fortaleciendo los músculos y consolidando las carnes. En cajas de hoja de lata de 1/2 libra 12 rs.; 1 libra 20 rs.; 2 libras, 34 rs. 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; y de 24 libras, 300 rs.

DUNBARRY Y COMPANIA, (Limited) Valverde 1, Madrid. Depositarios en esta D. Antonio Vivas (farmacia).—D. Francisco Gorz. lez Garbin Real 47 y D. Francisco Somohano, Confiteria Sevillana, y en casa de los mejores boticarios y ultramarinos.

## MAGASIN DES DEMOISELLES

Publicase el 10 y 25 de cada mes, por entregas grande en 8.º Grabados de Modas y modelos de Tapiceria coloreados; Aguadas; Grabados en negro; Novedades para piano y canto; Albums de labores; Hojas de Confecciones; Corche y Redecilla; Patrones, etcétera. El Magasin des Demoiselles gracias a las importantes reformas introducidas en su publicacion, es hoy el mas elegante, el único que dé mensualmente un trozo de música y reuna el doble atractivo de un periódico literario interesante y un periódico de modas completo, enteramente independiente uno de otro. Precio para España 80 reales. (Las suscripciones se hacen por un año empezando el 1.º de Enero; forma cada año un precioso libro para las jóvenes, pues la parte literaria está especialmente esmerada, habiendo sido premiado varias veces su director por la Academia Francesa. Tambien se admiten suscripciones separadamente a cada edicion: Edicion del 10 55 reales. Edicion del 25, 35 rs.—Se suscribe en la Administracion de este periódico.

Gran éxito en Paris

**VELOUTINE CH<sup>les</sup> FAY**

POLVO DE ARROZ ESPECIAL PREPARADO CON BISMUTO

INVISIBLE y ADHERENTE, dá al óctis frescura y transparencia.

INVENTOR CHARLES FAY, 9, RUE DE LA PAIX, PARIS

Se vende en las Farmacias, Perfumerias, Peluqueras y tiendas de quincalla.

Descartar de las falsificaciones.

## LA CONCEPCION.

Gran Fábrica de chocolates y panaderia al vapor y establecimiento de comestibles.

Administracion Vieja.—Almeria.

Los dueños de este acreditado, aunque nuevo establecimiento, tienen el honor de participar al público que acaban de recibir para en cajas, medias cajas y cuarterones, anchoas en barrilitos de una arroba, aceitunas nuevas en cuñetes, galleta fresca para postres, bizcochos de Mallorca, conservas de todas clases y otra infinidad de artículos que arreglarán como siempre a precios módicos y peso de costumbre en esta casa.

En el mismo establecimiento encontrará desde hoy el consumidor azúcar y especias molidas de todas clases, economizando con ellas el mucho trabajo que en las casas cuesta esta operacion.

Tambien tenemos cafés en pepita y molidos puros en paquetes y por libras y entre ellos el rico café para familias que por su buen aroma, mejor gusto y baratura nada deja que desear.

Esperamos anunciar pronto la llegada de las mantecas y quesos de Hamburgo que agradarán a nuestros consumidores por su buena calidad.

## POLVOS ANTE-INCrustANTES

PARA CALDERAS DE VAPOR.

—Sin ácido de ninguna especie (que tanto perjudican al hierro) y de éxito seguro: usados sin exposicion ni molestias; suprimiéndose completamente el picado de las calderas; obteniendo su mayor duracion y economizando gastos de entretenimiento y combustible.

Paquetes de 1.250 gramos preparados para calderas de 20 caballos de fuerza, durando su efecto 30 dias, a 24 rs. en todo España, incluso embalage y porte.

—Dirigirse al Depósito general de importacion, Sras. R. Robagna y Compañia de GIJON (Asturias), tanto para los pedidos directos como para explicaciones y detalles.

—La misma casa se encarga de remitir a precios arreglados cargamentos de Carbon de piedra asturiano, reconocido como superior al inglés, a todos los puertos de la Península.

Se desean Agentes con buenas referencias en las poblaciones fabriles.